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Бібліографічний покажчик публікацій 

професорсько-викладацького складу кафедри 

культурології та інформаційної діяльності (2003–

2015) / уклад. А. В. Гельвіх. – Маріуполь : МДУ, 

2015. – 144 с. – (Серія : Публікації кафедр МДУ. 

Бібліографічні покажчики ; вип. 9). 

 
Покажчик серії «Публікації кафедр МДУ. Бібліографічні 

покажчики» відображає наукову та науково-методичну 

діяльність кафедри культурології та інформаційної діяльності 

МДУ. Покажчик містить бібліографічні дані на праці 

викладачів кафедри за 2003–2015 роки. 

Покажчик стане в нагоді науковим працівникам, 

аспірантам, бібліотечним працівникам та студентам. 

 

ББК 91 

УДК 012 
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Від укладачів 
 

Бібліографічний покажчик присвячено науковій та 

педагогічній діяльності кафедри культурології та 

інформаційної діяльності. 

 

В покажчик в хронологічному порядку включені 

публікації професорсько-викладацького складу кафедри 

культурології та інформаційної діяльності МДУ, що були 

опубліковані з 2003 до 2015 р. включно. 

 

В межах кожного року матеріал розташований в 

алфавіті прізвищ авторів і назв публікацій. В покажчику 

знайшли відображення наступні види видань: монографії, 

підручники та навчальні посібники, статті із періодичних 

видань та видань, що продовжуються, неперіодичних 

тематичних збірників. 

 

В покажчику вміщено допоміжний алфавітний 

покажчик авторів публікацій, у якому надані посилання на 

відповідні номери хронологічного ряду. 

 

Знак * в кінці бібліографічного опису означає, що дана 

публікація є в фондах бібліотеки. 

 

Бібліографічні описи відповідають вимогам 

ДСТУ  ГОСТ  7.1-2006 «Библиографическая запись. 

Библиографическое описание. Общие требования и 

правила составления», ГОСТ Р 7.0.12-2011 

«Библиографическая запись. Сокращение слов на русском 

языке. Общие требования и правила», ДСТУ 3582-2013 

«Бібліографічний опис скорочення слів і словосполучень 

українською мовою». 
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Кафедра культурології  

та інформаційної діяльності:  

дванадцять кроків до визнання 
 

Кафедру культурології та інформаційної діяльності 

було створено на історичному факультеті Маріупольського 

гуманітарного інституту (нині – МДУ) в 2003 році (наказ 

ғ 67 від 01.07.2003) для забезпечення підготовки фахівців 

галузі знань «Культура» спеціальності 

«Документознавство та інформаційна діяльність». Саме 

тоді було вирішено подальшу долю нового структурного 

підрозділу: кафедра стала не тільки випускною для 

майбутніх фахівців документно-інформаційної галузі, а й, 

водночас, повинна була забезпечити викладання дисциплін 

культурологічного спрямування в масштабах всього 

університету. Цим і обумовлена назва кафедри, в якій 

щасливо поєдналися два найважливіших для сьогодення 

поняття: «культура» (як спосіб опанування людиною 

оточуючого світу і показник її творчого потенціалу) і 

«інформація» (як певні знання та відомості, що дозволяють 

задовольнити споконвічне прагнення людства до пізнання 

оточуючого світу). Поєднання двох ключових для ХХІ, 

«інформаційного», століття понять визначило основні 

напрями розвитку  кафедри як колективу однодумців і 

сподвижників. 

Кафедру було створено на базі історичного факультету, 

до її складу за власним бажанням увійшли викладачі вже 

існуючих на той час кафедр: кафедри історичних 

дисциплін (кандидат мистецтвознавства, доцент 

Г. І. Батичко (завідувач кафедри), доцент 

 Ю. М. Нікольченко) та кафедри соціально-політичних 

дисциплін (кандидат філософських наук, доцент 

С. О. Решетняк, та старші викладачі Т. С. Бердій, 

І. О. Петрова, С. В. Янковський). Саме вони і створили 
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ядро новоствореної кафедри, розпочавши підготовку 

фахівців за новою для університету спеціальністю 

(«Документознавство та інформаційна діяльність») в 

межах нового напряму підготовки («Культура»).  

Просування в новому напрямку завжди вимагає певної 

сміливості та злагодженості дії. На першому етапі 

існування кафедри (2003–2008 рр.), тобто до першого 

випуску документознавців, головним завданням було 

формування професійного професорсько-викладацького 

складу та вдосконалення фахової майстерності відповідно 

до поставлених перед випусковою кафедрою завдань. Саме 

тому керівництво МДУ і кафедри культурології та 

інформаційної діяльності, зокрема, пішло шляхом 

вивчення передового досвіду у даній галузі та 

налагодження системи підготовки фахівців з 

документознавства, розвитку наукового потенціалу 

викладачів кафедри.  

З цією метою було укладено угоди з Державною 

академією керівних кадрів культури і мистецтв (м. Київ), 

Донецьким національним університетом, 

Східноукраїнським національним університетом 

ім. В. Даля (м. Луганськ) та Харківською державною 

академією культури, що дозволило організувати навчання 

в аспірантурі та докторантурі викладачів за 

спеціальністями «Теорія та історія культури», 

«Документознавство, архівознавство», «Історія України» 

та «Історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні 

дисципліни», а також запросити провідних фахівців для 

читання лекційних курсів та надання методичної допомоги 

кафедрі культурології та інформаційної діяльності. 

Протягом 2003–2014 років на кафедрі в якості сумісників 

працювали кандидат фізико-математичних наук, доцент 

Т. І. Мамчич, доктор фізико-математичних наук, 

професор В. О. Дубко, доктор філософських наук, 
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професор Ю. Л. Афанасьєв, доктор філософських наук, 

професор О. П. Воєводін, доктор політичних наук, 

професор І. Г. Оніщенко, доктор історичних наук, 

професор А. В. Гедьо, доктор педагогічних наук, 

професор М. М. Чурсін. 
 

 
Доктор філософських наук, професор Ю. Л. Афанасьєв 

під час лекції з соціокультурної діяльності (2007 р.) 
 

В такий спосіб стало можливим забезпечити 

необхідний науково-методичний рівень підготовки на 

спеціальності у відповідності з галузевим освітнім 

стандартом. У межах такої співпраці викладачі МДУ мали 

можливість відвідувати наукові та навчальні семінари, 

круглі столи з питань підвищення якості викладання, 

сучасних тенденцій розвитку галузі в Україні та за 

кордоном тощо. З метою розвитку наукового потенціалу 

викладачів кафедри було започатковано застосування 

таких форм роботи, як проведення наукових семінарів та 

майстер-класів провідними вченими інших ВНЗ і наукових 



 7 

установ.  

Обраний шлях підготовки виявився доволі 

результативним. Так, завершивши навчання в денній 

аспірантурі за спеціальністю «Документознавство, 

архівознавство» в 2008 році успішно захистила 

кандидатську дисертацію на тему «Документаційне 

забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування 

в Україні: сучасний стан та перспективні розвитку» 

старший викладач (нині - доцент) кафедри культурології та 

інформаційної діяльності І. О. Петрова. Успішно захистили 

кандидатські дисертації з філософії С. В. Янковський 

(2004 р., тема: «Система конкретного ідеал-реалізму у 

контексті російського релігійно-філософського 

ренесансу») та Т. С. Бердій (2007 р., тема: 

«Співвіднношення етичної та національної свідомості»). 

Потенціал кафедри підсилився з приходом кандидатів 

філософських наук, доцентів Ю. С. Сабадаш та 

Г. М. Вальтер, кандидатів історичних наук С. Є. Орєхової 

та Ю. В. Рябухи. 

Перший випуск спеціалістів спеціальності 

«Документознавство та інформаційна діяльність» показав 

спроможність кафедри до здійснення поставлених завдань, 

а істотно зміцнений за перші п’ять років існування 

кадровий склад дав можливість запровадити підготовку 

фахівців не тільки за денною, але й за заочною формами 

навчання, розпочати підготовку за двома спеціалізаціями 

(«Інформаційно-документне забезпечення управління» та 

«Документно-інформаційні системи»), успішно отримати 

ліцензію на підготовку документознавців за ОКР 

«Магістр» (2008 рік).  

Підготовка майбутніх науковців обумовила підвищення 

уваги до науково-дослідної роботи, що стала невід’ємною 

складовою освітньої діяльності викладачів кафедри 

культурології та інформаційної діяльності, мета якої - 
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забезпечення інтеграції наукової, навчальної та виробничої 

діяльності. Відповідно до Закону України «Про вищу 

освіту» наукова діяльність викладачів забезпечується 

через: 

 органічну єдність змісту освіти й програм наукової 

діяльності, які реалізують науково-педагогічні працівники 

кафедри і студенти спеціальності; 

 спрямування прикладних досліджень на створення і 

впровадження нових методик; 

 створення стандартів вищої освіти, підручників та 

навчальних посібників з урахуванням сучасних досягнень 

науки; 

 розвиток різних форм наукової співпраці (в тому 

числі міжнародної) з установами й організаціями, що не 

входять до системи вищої освіти; 

 впровадження результатів наукових досліджень і 

розробок у навчальний процес і виробничу діяльність; 

 планування проведення й виконання науково-

педагогічними працівниками наукових досліджень у межах 

основного робочого часу; 

 залучення до навчально-виховного процесу 

провідних учених і науковців, працівників інших ВНЗ та 

наукових установ, у тому числі й міжнародних; 

 організацію наукових, науково-практичних, 

науково-методичних семінарів, конференцій, олімпіад, 

конкурсів науково-дослідних робіт та ін. 

Одним з найважливіших напрямів діяльності кафедри 

культурології та інформаційної діяльності є організація 

науково-дослідної роботи, що передбачає: 

- здійснення комплексного наукового дослідження, з 

обов’язковим провадженням отриманих результатів в 

навчальний процес і практичну діяльність;  

- здійснення науково-експертної роботи, 

- проведення особистих наукових досліджень з 



 9 

найважливіших напрямків і правових проблем, які 

відповідають профілю кафедри; 

- підготовку кандидатських і докторських дисертацій 

викладачами; 

- участь викладачів у наукових конференціях, 

семінарах, круглих столах; 

- підготовку і видання публікацій, що містять 

результати їх дослідницької діяльності.  

Починаючи з 2008 року окреслилася наукова 

проблематика, що дозволила інтегрувати зусилля всіх 

членів кафедри, це – дослідження теоретичних і 

практичних проблем розвитку інформаційно-документного 

забезпечення організацій та особливостей функціонування 

соціокультурного простору. 
 

 
Викладачі кафедри культурології та інформаційної діяльності 

(2009 р.) 
 

Не випадково наступний етап розвитку кафедри (2009–

2013 рр.) пройшов під знаком зміцнення наукового 

потенціалу кафедри. Всі викладачі у цей час активно 
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підвищували свою професійну майстерність шляхом 

навчання в аспірантурі та докторантурі, що призвело до 

якісних змін – захисту дисертацій, видання монографій, 

створення навчальних посібників, розробки комплексної 

наукової теми кафедри. Аспірантом денної форми 

навчання з 2008 року за спеціальністю 

«Документознавство, архівознавство» став випускник 

МДГУ, а нині старший викладач кафедри В. О. Кудлай, 

який в 2012 році успішно захистив дисертацію на тему 

«Документаційне забезпечення системи управління якістю 

на промисловому підприємстві» на здобуття вченого 

ступеня кандидата наук з соціальних комунікацій. 

Паралельно здійснюється в цей час і підготовка наукових 

кадрів за напрямом «Культурологія». Навчання в 

докторантурі за спеціальністю «Теорія та історія 

культури» Ю. С. Сабадаш завершилося успішним захистом 

докторської дисертації на тему «Гуманізм як феномен 

італійської культури: історія та сучасний стан» (2009 рік). 

Успішно завершила навчання в докторантурі СНУ 

ім. В. Даля за спеціальністю «Теорія та історія культури» 

Г. І. Батичко (тема дисертації «Динаміка структурування 

культуротворчих сил в контексті зміни культурної 

парадигми»), пошукувачем наукового ступеня кандидата 

культурології за спеціальністю починаючи з 2009 року 

став старший викладач кафедри О. В. Мендрін (тема 

дисертації «Роль маніфесту в становленні творчих 

об’єднань»).  

В 2011 році при кафедрі було відкрито постійно діючу 

аспірантуру за спеціальністю 26.00.01 Теорія та історія 

культури і здійснено перший набір чотирьох майбутніх 

науковців. На сьогодні в аспірантурі навчаються 

10 аспірантів, серед них третина – випускники кафедри, що 

виявили нахил до наукової діяльності.  
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Паралельний розвиток за трьома векторами 

(«Документознавство, архівознавство», «Історія, 

спеціальні історичні дисципліни», «Культурологія»), що 

витримувався протягом 10 років існування кафедри, 

дозволив досягти інтегрованості для вирішення 

комплексних завдань і розпочати розробку комплексної 

наукової теми кафедри. В 2008 році було розпочато роботу 

над комплексною темою «Інформаційна культура 

особистості в контексті формування суспільства знань», 

логічним продовженням якої з 2012 року стала нова тема 

«Особистість в умовах трансформації культурного 

простору», що була зареєстрована УкрІНТЕІ (керівник – 

доцент Г. І. Батичко). Метою комплексних досліджень стає 

обґрунтовання методичних та науково-практичних 

рекомендацій щодо розробки механізмів адаптації 

особистості до умов культурної трансформації, викликаної 

становленням інформаційного суспільства. Достойним 

завершенням двох етапів комплексного наукового 

дослідження стало видання колективної монографії 

«Інформаційне суспільство: глобальні виклики та 

особистісний вимір» (2012 р.).  

Наукова діяльність передбачає постійну увагу до 

розвитку творчого потенціалу, що забезпечує 

спадкоємність в цій сфері. Зважаючи на це, важливе місце 

в роботі викладачів кафедри культурології та 

інформаційної діяльності приділяється керівництву 

науково-дослідною роботою студентів. На кафедрі з 

2005 року функціонує наукове товариство студентів 

«Парадигма», з 2009 року – наукове товариство «Контент». 

Робота товариств проходить у вигляді планових засідань, 

завдання яких – висвітлення та обговорення 

культурологічних та документно-інформаційних проблем. 

Такий напрямок студентських досліджень узгоджується зі 

спрямованістю наукових розробок викладачів, що 
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проводяться в межах комплексної теми кафедри. Протягом 

2008–2014 рр. студентами спеціальності «Документо-

знавство та інформаційна діяльність», які є членами 

наукових товариств, було опубліковано близько 

200 наукових праць та тез доповідей. 

Кафедра культурології та інформаційної діяльності в 

2009 році ініціювала проведення Регіональної науково-

практичної конференції «Проблеми формування 

інформаційної культури особистості», яка з 2010 року 

набула статус щорічної Всеукраїнської науково-практичної 

конференції студентів, аспірантів та молодих вчених та 

була включеною до переліку конференцій Міністерства 

освіти і науки України (2010–2013 рр.). 
 

 
Викладачі та гості кафедри- учасники Всеукраїнської наукової 

конференції «Проблема формування інформаційної культури 

особистості» (2010 р.) 
 

За час існування наукового форуму зросла кількість 

учасників конференції (з 75 у 2009 році до 145 у 2013 р.), 

підвищився статус та істотно розширилася географія її 
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учасників. Матеріали конференції щорічно друкуються та  

розміщуються на сайті кафедри, розробниками і 

модераторами якого стали студенти спеціальності.  

Наукові досягнення лише тоді стають відомі 

громадськості, коли їх апробація проходить на 

різноманітних наукових форумах. За час існування  

кафедри викладачі та студенті були і залишаються 

постійними учасниками семінарів, конференцій різного 

рівня, а також інших наукових форумів. На кафедрі 

культурології та інформаційної діяльності постійно 

проводяться наукові та методичні семінари, на яких 

обговорюються досвід наукової роботи, етапи виконання 

дисертаційних досліджень викладачів кафедри. Особливим 

різновидом наукової комунікації є проведення круглих 

столів. У 2011 р. викладачами кафедри культурології та 

інформаційної діяльності спільно з колегами з СНУ 

ім. В. Даля було організовано і проведено круглий стіл на 

тему «Інформаційні виміри культури», в роботі якого 

взяли участь представники двох вищих навчальних 

закладів та представники органів державного управління 

та місцевого самоврядування Луганської і Донецької 

областей. 

В 2011 році відбулася і реєстрація наукового видання 

«Вісник Маріупольського державного університету. Серія: 

Філософія, культурологія, соціологія», до складу редакційної 

колегії якого увійшли викладачі кафедри (професор 

Ю. С. Сабадаш, доцент Г. І. Батичко, доцент Ю. В. Рябуха). 

Шорічне видання 2 випусків Вісника, та включення його до 

наукометричної бази Index Copernicus International надало 

науковій діяльності кафедри міжнародного виміру. 

В 2012 році вперше в Україні проводилася Всеукраїнська 

олімпіада з документознавства та інформаційної діяльності 

на базі ДонНУ. Викладач кафедри, доцент І. О. Петрова, 

увійшла до складу жюрі професійного конкурсу, а студентка 
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О. Баграновська була відзначена дипломом «За уміння 

використовувати інструментальні засоби інформаційної 

техніки». Наступний, 2013, ювілейний для кафедри рік, був 

відзначений важливим досягненням – студентка ІІІ курсу 

О. Красницька отримала диплом ІІ ступеня. Успішний 

виступ на Всеукраїнській олімпіаді вже став доброю 

традицією. В 2014–2015 роках призером олімпіади (ІІ та 

ІІІ місця відповідно) стала З. Караберова, а до складу жюрі 

2015 року увійшов канд. наук з соціальних комунікацій, 

старший викладач В. О. Кудлай.  

Таким чином, наявність кваліфікованих кадрів у складі 

кафедри культурології та інформаційної діяльності, що 

мають не тільки відповідний фах, а й великий професійний 

досвід, залучення до навчального процесу провідних вчених 

ВНЗ України дозволили забезпечити підготовку 

висококваліфікованих фахівців з напряму 

«Документознавство та інформаційна діяльність», що є 

ознакою правильності стратегічного розвитку кафедри.  

Новий етап розвитку кафедри розпочався в 2014 році 

важливими якісними змінами. Так, завершення 

комплексного прикладного дослідження «Особистість в 

умовах трансформації культурного простору» в грудні 

2014 року та істотно зміцнений науковий потенціал 

дозволили подати заявку на розробку нової комплексної 

теми кафедри фундаментального спрямування. В 2015 році 

в УкрІНТЕІ було зареєстровано комплексну тему 

«Інформація та культура як онтологічна основа сталого 

розвитку людства», що ставить за мету визначення 

потенційних культурних ризиків та факторів 

інформатизації соціокультурного середовища в 

глобальному світі. Розробка означеної теми триватиме 

протягом наступних 2015–2018 років. 

З 2014 року традиційна щорічна конференція отримала 

міжнародний статус, а в 2015, змінивши назву 
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(«Інформація і культура в забезпеченні сталого розвитку 

людства»), піднялася на новий щабель в забезпеченні 

якості наукової комунікації. Продовжено і традицію 

проведення круглих столів. Так, з ініціативи 

Ю. М. Нікольченка в жовтні 2015 року в МДУ спільно з 

Рівненським краєзнавчим музеєм було проведено круглий 

стіл «Вчений божою милістю» на честь 100-річного 

ювілею І. К. Свєшнікова. У цьому ж році ліцензовано 

підготовку бакалаврів за новою спеціальністю – 

«Культурологія». В 2015 році завершила навчання в 

аспірантурі перша аспірантка кафедри Л. Дабло і була 

рекомендованою до захисту дисертації.  

Всі ці якісні зміни свідчать про готовність кафедри до 

вирішення нових завдань і викликів сьогодення. Наразі 

можна сміливо констатувати, що новий етап свого 

розвитку кафедра розпочинає в остаточно сформованому 

професорсько-викладацькому складі. На сьогодні на 

кафедрі працюють 10 штатних працівників. Всі вони 

мають вчені ступені і звання. Це кандидат 

мистецтвознавства, доцент, Г. І. Батичко (завідувач 

кафедри), кандидати історичних наук, доценти 

С. Є. Орєхова, І. О. Петрова, Ю. В. Рябуха, О. В. Кригіна 

заслужений працівник культури України, доцент 

Ю. М. Нікольченко, кандидат філософських наук, доцент 

С. В. Янковський, кандидат історичних наук, старший 

викладач О. С. Манякіна, кандидат наук з соціальний 

комунікацій, старший викладач В. О. Кудлай, кандидат 

педагогічних наук, доцент О. А. Сивак. Залучення до 

викладання та розробки спільних наукових проектів на 

умовах внутрішнього сумісництва провідних фахівців з 

інших кафедр університету (доктор культурології, 

професор Ю. С. Сабадаш, доктор соціології, професор 

Б. В. Слющинський, доктор історичних наук, професор 

О. В. Стяжкіна, кандидат філологічних наук, доцент 
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Т. М. Нікольченко) дозволяє продовжити лінію на 

інтегрованість наукових досліджень, істотно підвищуючи 

їхню якість.  

Побіжний аналіз наукової діяльності кафедри 

культурології та інформаційної діяльності свідчить про 

значний потенціал цього творчого колективу, а кількість і 

якість наукових публікації є ознакою професіоналізму та 

творчої наснаги її фахівців. Все це надає впевненості, що 

своє 15-річчя кафедра зустріне з новими якісними 

здобутками. Сучасний стан науково-дослідницької роботи на 

кафедрі культурології та інформаційної діяльності свідчить 

про постійний творчий пошук її викладачів і наявність 

значного потенціалу для розвитку наукових досліджень в 

галузі культурології, документознавства та соціальних 

комунікацій, які ще попереду.  
 

 
 День працівника освіти (2015 р.) 

Завідувач кафедри культурології 

та інформаційної діяльності МДУ, 

кандидат мистецтвознавства, доцент                 Г. І. Батичко 
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